2022 汾酒战略目标开启:

跻身第一阵营"三分天下有其一"

■ 杨仁宇

一款高端白酒,其价值在于酒的品质和背后蕴藏的文化内涵,而非价格所能标榜。

近两年,随着资本市场的看好,中国的白酒行业涨声一片,长时期低迷的山西汾酒也随着改革的深入,呈现了较为强劲的发展势头。在元旦前的经销商大会上,新帅袁清茂董事长提出"十四五"跻身行业第一阵营和"三分天下有其一"的战略目标。

这是汾酒人多年来梦寐以求的夙愿。

三十年河东,三十年河西。可要知道,从新中国成立到上世纪90年代,山西汾酒一枝独秀,稳稳占据中国白酒半壁江山40年,以质赢人,以德服人,是名副其实的"汾老大"。这不得不引起人们的深深思索。

01.

自 1988 年国家放开白酒定价权后,茅台、 五粮液开始大幅度涨价,而汾酒却坚持走亲民 路线,"做老百姓喝得起的名酒"。

特别是 1998 年那个令汾酒人防不胜防的春节,给了汾酒最致命的一击。山西省文水县不法分子王青华用 34 吨甲醇加水后勾兑成散装白酒,出售给了山西朔州的几个个体户批发商。正逢春节,家家宾朋满聚,喜庆团圆,短短数日,这批假酒造成 27 人死亡,222 人中毒入院治疗,伤亡之惨重,影响之恶劣,令全国上下对山西白酒一片恐慌。

整个山西白酒行业都因此受到了牵连。本来与假酒毫无关系的汾酒也因为来自山西,受到了严重的影响和冲击,不得不紧缩销售退守山西,从行业第一的宝座跌落。

中国白酒第一股,这个承载了无数辉煌的称号,也是从那个时候起,慢慢离汾酒而去。

作为曾经的"汾老大",已经在二线品牌沉寂多年。

要说汾酒的亲民路线,是汾酒的慷慨、大 方与接地气,是对汾酒文化的弘扬与继承,也 是汾酒给国人带来的福利。那么,茅台、五粮液 打的便是另一架算盘,那就是价格牌、心理战。

酒,依然是那个酒,但价早已不是那个价。 "一文价钱一文货",在消费者心里,价格成了 价值的对等标签。

坊间流传的一句话叫做"买好酒的喝不上,喝好酒的不用买",什么酒是好酒?没喝哪能知道,便宜的没好货,捡贵买的呗。在中国这个礼仪国度,礼尚往来重面子,送人捡价高的拿,你一来我一往,就这样"炒"起来了,有时还竟然一瓶难求,高价格"炒"起了高端品牌。

就如曾经号称"九五至尊"的天价"南京牌"香烟,真的是那么的与众不同嘛?我想事实也许并非如此。这样的炒作,只是更多地助长了腐败堕落的不良风气。

高端酒的炒作,一定程度上助长了社会的 不正之风。

个止之风。 "夹百姓喝得起的夕洒"沿人

"老百姓喝得起的名酒",没人去"炒作"。



哪怕品质再好,因为价格不高去送人,总是有失面情。

殊不知,酒是用来喝的,不是用来炒的。

在当今反腐的高压态势下,靠"炒"撑起的 酒业帝国大厦,就像已然炒成泡沫的房地产一 样,一夜之间兴许会浑然坍塌。

其实,在那个计划经济向市场经济转型的年代,作为行业老大,汾酒的一举一动总会受到国家、行业、消费者的关注和制衡,各级领导常常"人民餐桌上要能见到名酒,要有大局意识"的指示,使汾酒义无反顾地选择了作为国企行业老大所必须承担的社会责任和道义。

"汾老大"付出的代价与伤痛,又有谁人

真相过后,其实每个人心中都有一秆秤。 有时候,"心理上的老大"远比"现实中的老大" 的位置会更高,更稳、更长久。

02.

有人说,一瓶高端白酒,消费者买的不再 是一瓶酒,而是它的品牌和背后故事所蕴含的 价值。

价格就是价格,有时并不能代表品味与价值。汾酒虽然走的是亲民路线,但汾酒的品质中外可鉴,汾酒的文化贯通古今。汾酒的性价比无人可及。

作为世界非物质文化遗产,汾酒的酒文化故事源远流长。

黄河、汾河滋养的汾酒文明,最早已追溯 到了仰韶文化。杏花村仰韶文化遗址,活灵活 现地展现给世人汾酒有着六千多年的亘古文 明,世代传承着清香美酒的独家秘笈源远流 长,不是哪一款白酒的历史跨度可以比拟的。

说起汾酒的历史,在中国家喻户晓;提起它的故事,五湖四海天下闻名。

早在六千年前,山西杏花村就已经开始了酿酒活动,这里出土的每一件酒器、酒具,都饱

含着酿造美酒的古老记忆。

1500 多年前的南北朝时期,汾酒就作为 宫廷御酒受到北齐武成帝的推崇而一举成名, 并被载入二十四史。

晚唐大诗人杜牧的千古绝唱"借问酒家何处有,牧童遥指杏花村",使汾酒再度成名。

清朝乾隆皇帝的钦笔御批,同样是汾酒不可磨灭的历史印记。

1915年巴拿马万国博览会上一举荣获甲 等大奖章,使汾酒成为酒品至尊。

1952 年第一届全国评酒会上被冠以"国家名酒"头衔,汾酒成为四大名白酒之一。

从 1988 年到 1993 年山西汾酒连续六年全行业经济效益第一,并蝉联了五届"中国名酒"称号,是中国白酒中产量第一个突破万吨的企业,也是第一家 A 股上市的中国白酒企业。

一桩桩,一件件辉煌的荣耀,印证着汾酒 滔滔不绝的华夏文明,也给汾酒披上了六千年 的贵族身份……

六千年的精粹谁人能比?

酒祖庭的至尊地位。

再看看山西汾酒为全国白酒做出的贡献:明清晋商纵横捭阖,称雄中国商界500余年。随着晋商汇通天下的步履,汾酒的独特技艺和清香文化传遍大江南北,奠定了杏花村白

民国《徐沟县志》载:清代"东三省、山东、察、绥、甘各省地方,凡产有高粱、豆、米原料者,无不多有晋师制酒店,谓之烧锅"。

凤翔西凤酒,工艺是在清香型白酒基础上演化而来,传说"山西客户迁入,始创西凤酒。 后客返原籍,土著始自酿酒"。

在甘肃天水,晋商开的元兴恒商号,专门生产汾酒。

青海西宁威远堡青稞酒,传是晋商以汾酒工艺始创,致"威远烧酒,闻名远近"。

河南是晋商贸易重点地区,设有制曲作坊,"每至收成,晋商携其厚资,在各码头集镇

●仰韶文化现场出土的发酵器皿



开坊踩曲"。

江苏《泗洪县志》载,乾隆时,山西太谷酿酒师贺德全,以杏花村酿酒法,酿得双沟大曲。

光绪三十年(1904年)孙中山由法赴日, 黄兴在东京的餐馆接风,特别点了孙中山爱喝 的汾酒,称"今日共饮祖国名酒,他日必推翻帝 制"。

《湖北通志》载:"武昌酒近通行者惟汾酒、南酒。"江西名酒"四特酒",清光绪年间,江西樟树娄源隆酒店,融汾酒工艺酿出优质白酒,在酒缸书四个"特"字,形成"四特酒"。

现在的"白酒老大"贵州茅台酒与山西汾酒也有割舍不断的历史渊源。

民国二十八年编《贵州经济》载:"茅台酒 之沿革及制造,在清朝咸丰以前,有山西盐商 某,来茅台地方,仿照汾酒制法,用小麦为曲, 以高粱为原料,酿成一种烧酒。"

《祖国的贵州》(贵州人民出版社 1955 年版)称:茅台酒"清朝时山西人经商于茅台镇,依汾酒制法而兴"。

《中国大百科全书》之《中国地理》载:"山 西盐商利用汾酒酿造方法在茅台酿酒成功。" 这就是山西汾酒为中国白酒的源远流长

与兴旺发达所做出的历史贡献! 这就是汾酒的品牌和背后故事所蕴含的

汾酒的现实价值就在于让老百姓花不多 的钱,就能喝上底蕴深厚的历史文化名酒。

03.

汾酒人,书写了中国白酒酿造技艺的教科书。固态制曲、固态发酵、固态蒸馏、清蒸清烧、一清到底的白酒工艺是汾酒人发明的。800年前,汾酒人就已经掌握了蒸馏技术,从定酿酒原料、原粮粉碎、辅料选择水分、蒸粮、冷散、加曲、入缸温度、入缸发酵、发酵周期、发酵控制、蒸馏流程控制、流酒流程控制以及制曲原料选择、原料配伍、

河南仰韶酒业博士后科研工作站揭牌仪式

制曲工艺、曲品质量品评与控度等等涉及到 白酒生产的各个环节,都形成了一套固定、成 熟的标准。这一套标准成为中国大曲白酒生 产的最早、最权威的教科书。

其他品牌的白酒,大都是在汾酒久远流淌的长河中配生出来的枝节细流,只不过因地域不同,土壤、水质、温度、湿度、原料等酿造环境的变化以及制作工艺的调节而形成了酱香、浓香等区别于汾酒清香型的不同口味。

蒸馏对白酒制作工艺的改进具有划时代的意义。迄今为止,汾酒的蒸馏技术还是登峰造极,为其他酒企望尘莫及。难怪汾酒人自豪地说:我们的高粱只蒸两次,其他企业都要七八次,说明他们的工艺不精致。诚然,中国白酒一次能蒸馏出78度的酒,也只有汾酒了。

汾酒是国酒之源,清香之祖,文化之根。汾酒是中国白酒产业的奠基者,是传承中国白酒文化的火炬手,是中国白酒酿造技艺的教科书,是见证中国白酒发展历史的活化石。正因杏花村如此悠久的酿酒历史,才形成后世精湛的酿酒技术,并孕育出了今天灿烂辉煌的汾酒文化。

试想,如果没有上世纪 1998 年的朔州假酒案,也许山西汾酒的至尊地位至今还是无人能撼动!如果没有"做老百姓能喝得起的名酒"的胸怀,也许山西汾酒的销售额与茅台、五粮液不会有如此差距!

24年前的假酒风波,已然将汾酒无情地拖入了历史的最低谷,成了那起假酒案最大的受害者。虽然假酒案的始作俑者受到了法律的严厉制裁,可在当时信息不太畅通的年代,谁又能给山西汾酒正名呢?而今,不甘沉沦的汾酒,又已做好了准备,正向着白酒的第一阵营发起冲击。

得稳巅峰——这才是做"老大"的格局,也是 "老大"东山再起的资本和力量源泉。 "汾酒得民心失高价",既是责任,也是担

装得下委屈,撑得住压力,耐得住低谷,压

当。晋商之所以能驰骋商界500年,靠的就是这种大局意识,靠的就是流淌在血液里家国情怀。

山西汾酒"十四五"提出了"66415"战略,即:6,实现白酒板块、大健康产业板块、产业链板块、文化旅游板块、产业基金、白酒机加工板块等六大板块清晰定型,协同发力;6,实现诚信酒都、人文酒都、智慧酒都、开放酒都、绿色酒都、幸福酒都等六大酒都构建出雏形;4,到2025年实现酒类销售收入400亿元;15,职工平均年收入超过15万元。

如今的山西汾酒,风清气正,改革正酣,有近20万亩的无公害绿色原粮基地,成了最安全可靠的"第一车间",实现了100%原粮供应,再加上把传统酿造手法与科学超前的理念和先进的加工工艺相结合,使得品牌结构更合理、产品质量更优质、销售网络更科学、企业管理更夯实。

汾酒的目标一定能够如期实现,三分天下 定能必有其一。

盘点 2021:河南仰韶酒业公司的 14 件大事

■ 本报记者 李代广

2021年,在河南省委、省政府"豫酒转型 发展"的战略部署下,仰韶酒业持续进取,乘风 破浪,用脚踏实地的行动奏出了激昂辽远的豫 酒强音,为河南酒业的腾飞凝聚了更加持久的 磅礴动力。

大事一:立足新起点,董事长擘画企业"十 四五"期间发展新蓝图

3月,在仰韶酒业 2020 年度双先表彰会上,董事长侯建光总结分析了仰韶酒业当前所面临的机遇与挑战,并根据企业发展的规律、态势,以及内外部的环境,擎画了"十四五"期间仰韶酒业发展新蓝图,为仰韶品牌做强、做优、做精、做久确定了五年行动级领。

大事二:何金平副省长、张亚忠副主席先 后莅临调研为企业发展出谋划策、加油打气

3月25日,河南省副省长何金平走进企业调研。5月21日,河南省政协副主席、九三学社省委主委张亚忠走进企业调研。三门峡市委书记刘南昌,渑池县委书记谢喜来等多位领导也先后数次莅临仰韶调研指导工作。莅临企业调研期间,各位领导为仰韶的发展出谋划策,加油打气,使得我们在生产经营中的工作思路更加清晰,奋斗信心更加坚定,前进步伐更加有力。

大事三:仰韶酒业博士后科研工作站揭牌"科林伽如"字云夕归

"科技仰韶"实至名归 4月22日上午,河南仰韶酒业有限公司 博士后科研工作站在公司揭牌。工作站的设立,不但为仰韶酒业,也为河南的高层次人才 搭建了一个新平台,标志着仰韶酒业"产、学、研"联动运作的发展模式已经成熟,仰韶酒业 科研平台和高技能人才队伍的建设,自此迈上 了一条层级更高、水平更强、速率更快的发展 轨道。

大事四:荣获三项中国酒业最高科技荣



誉,在新高点奠定仰韶科研创新工作新起点

4月28日,在中国酒业协会第六届理事会第二次(扩大)会议上,仰韶酒业一举荣膺三项中国酒业最高科技荣誉——中国酒业科技进步优秀企业奖(仰韶酒业)、中国酒业协会科技进步优秀企文奖二等奖(题目:《基于宏转录组、16S rRNA/ITS 基因高通量测序技术的中国浓香型白酒酒醅微生物群落组成及其代谢活性的解析》)、中国酒业科技领军人才(韩素娜)。这三项大奖,不但强有力地向业内和全社会彰显了仰韶在"豫酒转型发展"进程中的科研实力,也为仰韶酒业下一步的科研创新工作开启了一个更高的起点。

大事五:河南省总工会授予企业"河南省 五一劳动奖状"

4月29日,2021年庆祝"五一"国际劳动 节暨河南省五一劳动奖表彰大会在河南工会 大厦隆重举行,仰韶荣获"河南省五一劳动奖 状",向全社会有力地展现了"豫酒振兴"征程 中的仰韶力量。此次仰韶酒业被授予"河南省

五一劳动奖状",正是对仰韶多年来坚持贯彻

"匠心酿酒、人才强企"理念和实践,不断提升

自身品质和品牌,从而带动豫酒转型发展的高

电话: (028)87319500

度肯定与褒奖。

大事六:3 万吨陶融型白酒酿造车间项目 一期开工为仰韶长远发展夯实产能基础

5月22日上午,"仰韶酒业3万吨陶融型白酒酿造车间项目一期开工仪式"在仰韶生态酿酒园西园区隆重举行。项目的开工,拉开了仰韶酒业以基础工业建设推进"十四五规划"的序幕,将大大增加企业的原酒产能,为仰韶的长远发展打下坚实基础。

大事七: 汛灾来袭,火速驰援,捐款捐物助 力河南抢险救灾

2021年7月份,河南多地出现持续性强降水天气,郑州、焦作、新乡等10地市出现特大暴雨。极端强降水导致的洪涝灾害严重威胁到了河南人民的生命和财产安全。面对洪灾,企业在第一时间向郑州市红十字会捐助200万元现金,向河南受灾地区捐助100万元物资,很好地助力了河南抢险救灾及灾后重建工作的高效开展。

大事八:入选"2021 河南民营企业制造业 100 强"彰显豫酒制造硬核实力

12月22日,河南省企业家联合会发布 2021河南省民营企业100强系列榜单,河南

87342251(传真)

仰韶酒业有限公司入选"2021河南民营企业制造业100强"榜单,位列第80位,既彰显了仰韶作为豫酒龙头的的硬核实力,也是仰韶酒业多年来坚持品质为本、科技创新和产业融合发展的成果展现。

大事九:河南省白酒研究院、仰韶生物工程实验室揭牌企业"产、学、研"融合平台日趋完善

12月17日,"河南省白酒研究院、仰韶生物工程实验室"揭牌仪式隆重举行。此次揭牌,标志着郑州轻工业大学与仰韶酒业的"产、学、研"合作更加深入,对切实发挥人才聚集作用,不断提高企业创新能力,大力推动科技成果转化将发挥积极作用。

大事十: 彩陶坊地利产品焕新升级"第四 代"地利完成市场全覆盖

2021年,彩陶坊地利(第四代)完成了河南市场的全域覆盖。彩陶坊地利(第四代)的全新升级,不仅是企业对"十四五规划"的切实践行,对核心大单品市场地位的夯实,也充分满足了消费者对白酒产品日益增长的多层次需求。

大事十一:牵手河南卫视"奇妙游"向全世

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

2021年,从《端午奇妙游》到《七夕奇妙游》,再到《中秋奇妙游》,彩陶坊的品牌形象一直都贯穿其中。"奇妙游"和"彩陶坊"两大河南超级 IP 强强联动,向全世界出彩了璀璨厚重的中原文化。

大事十二: 仰韶村第四次考古发掘发现小口尖底瓶里有酒

2021年,仰韶村遗址第四次考古发掘在 尖底瓶残留物中发现有谷物发酵酒的重要证 据,证明华夏酿酒史起源于仰韶时期,有力地 向全国酒行业和全社会彰显了仰韶酿酒史的 源远流长和深厚底蕴。

大事十三:打造"彩陶坊天时·名家讲坛" 为文化驱动转型升级提供强大动力

由省白酒业转型发展专项工作领导小组办公室支持,河南日报报业集团、河南广播电视台主办的"豫酒品牌行——彩陶坊天时·名家讲坛"在洛阳、新乡、焦作等地先后举办。这一由仰韶牵头、河南重点酒企共同参与的豫酒文化盛宴,得到了社会各界的广泛关注,为文化驱动豫酒转型升级提供了强大的助推引擎。

大事十四:打造"太阳盛宴",并导入"星海 联盟"市场运营模式为高端系列产品彩陶坊天 时深耕市场蓄力赋能

2021年,营销团队以"致敬心中的太阳"为主题,聚焦高端产品——彩陶坊天时太阳,成功打造了"太阳盛宴"并在销售团队中导入了"星海联盟"营销新模式。凭借"太阳盛宴+星海联盟"双模式的营销创新,品牌体验与高端形象得到了进一步对接,助力彩陶坊太阳不断深耕和占领高端白酒市场,为仰韶"十四五"目标实现和"豫酒振兴"战略推进注入了强劲动能。在 2022 年新年贺词中,董事长侯建光指

出:"时代的引领,文化的赋能,产品的特色,品牌的优势,正是我们企业一路走来虽荆棘密布但一往无前的十足底气,也是我们可以不断开拓进取,实现一个又一个胜利的强大助力。"

成都科教印刷厂印刷